

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntak és vasárnap kivételével.



...és
...szoklevéllel.

ES

...ORRÁS

...VIZE

...palack.

...Varga

Tisza helyzetéről.*

Tisza helyzetéről névze bécsi értesítésünk közleményeinket megerősíti, azonban tisztázza is, mert tény, hogy az udvari körök Tisza ellen dühöngnek, nem Janszkyra vonatkozó válaszáért, hanem a Lloyd serti cikke miatt, és Tisza megbuktatására törnek; de a király bizalmát Tisza bírja, a mit ő felsége Tiszának megmondott, midőn a kabinet lemondását felajánlotta, sőt ő felségét az bántotta, hogy Tisza az ő kívánságát nem teljesíti, mert magát nélkülözhetetlennek hiszi. Tisza megbuktatását lehet elhatározni; de nincs kivel most alkotmányos uton végrehajtani, mert erre a jelenlegi többség nem hajlandó igen jelentékeny többségben. A mérsékelt ellenzék nem szövetkezhetik Apponyi interpellációja után a kérdésben Tisza ellen, kinek nem tetsző nyilatkozatát igen enyhének találta és tudomásul sem vette. A függetlenségi párt a kérdésben kabinetet bukni nem engedhet, mert az a nemzet veresége lenne és nem a Tiszáé, sőt ennek kétértelmű, közjogi alapon álló politikája megfíjódna az által, hogy bukása a nemzet bántalmazásával lenne egyértelmű.

A Tisza-kabinetet a bécsi körök majd más kérdésnél fogják megbuktatni, mely bukásnak nem lesz népszerűsége, mely bukásból nincs feltámadás. Egyik olyan népszerűtlen kérdés, melyben a nemzet Tisza ellen van: a póthitelek kérése, mert még 15 millió be nem vallott tulkiadás várja, hogy őszszel póthitel által fedeztessék.*) Az eddig megszavazott póthitelekkel a főösszeg 35—37 millióra fog rugni.

Az őszinteség hiánya, hogy a már ismert tulkiadásokat eltitkolta a kormány, nem nyilatkozott őszintén, hanem a pénzügyi helyzetet rejtgette és bünei eredményét nem mutatta be valóságban, hanem, mint a korhely tanuló, minden ülészakban eltagadott hibák megbocsátását, elhalgatót adósságok megfizetését kéri. A már megszavazott póthitelek feligazgatták a nemzetet, melyet rendes költségvetésünk egyensúlyával kecsegtettek, felbosszantották a király ő felségét, a ki állítólag „átmozgott gazdalkodást” említett Szapáry Gyula ő exiájának, a ki olyan átkozott gögös és olyan átkozott ellensége az erdélyi részeknek. Az őszszel bevallandó póthitelek nem a tenger háborgását, hanem viharát idézendik fel.

Tisza bukását a kérdésben az ellenzék is követelni fogja, egy kis intésre a kormánypárt némely elemei is alkalmasnak találандják. Majd akkor lesz megvitandó, hogy a bukást okozó pénzügyi politikát támogatott elemek lehetnek-e az új kormány vezető erői. Nem hihetjük, hogy az ország új emberek, új tervek, új rendszer inaugurálását ne követelné.

Lehet, hogy az udvar bosszus tényezői Tisza híveinek nagyszámu botrányos visszaéléseit leplelve, végleg számolnak le Tiszával és híveivel. Tagadhatatlan, hogy az állami javak, a vallás tanulmányi javak, a püspökségek javai kezelésénél, némely vasutnál és a többi, vannak gyanús és még nem tisztázott esetek. Egy csattanós eset és — kész a bukás, meg a bukattatás is.

Ez ellen sem lehet az ellenzéknek kifogása, mert a bűnhődés leckéje ott első szükség, hol a könnyelműségnek, léhaságnak, romlottságnak szerep jut.

Tisza megbuktatása előny az ellenzékre, mert 11 évi kormányzásban erő van, miután az a hite sokaknak, hogy már végtelen is lehet e kormányzás; végtelen a Tisza Kálmán véges életéig. A ki Tisza után következend, bírhat több szilárd tulajdonsággal; de nem fogja bírni az öreg legionáriusok feltétlen engedelmisségét, nem a lekötözött hadseregét, nem a fondorkodás és taktikázás ügyességét. Erőt kellend erőhöz mérni és nem korruptiót az erényhez, tehát az ellenzéknek oka lesz örülni a kormány változásnak.

Az alkotmányosság veszélyét nem kell elhinni, mert lehetetlen. Nem phisikai, nem politikai, nem erkölcsi a lehetetlenség, hanem pénzügyi. A nemzet alkotmányát mostan nem az intézmények hiányzó belső ereje, bölcsessége védelmezi meg, hanem az adósságok hatalma. Az alkotmány nélküli Magyarország: forradalmi Magyarország. Forradalomnak kitétt államoknak nincs hitelük, mert belső nyugalom nélkül nincs fizetőképesség. Pénzügyi művellet, kölcsön nélkül az alkotmány nyugalomában sem lehet kormányozni, e nyugalom hiányában éppen elkerülhetlen lesz a több kiadás, a több kölcsön. A külföld nemcsak nem kölcsönözne, hanem még a már adott kölcsönök járadékai fizetése iránt is aggódnék. Ez aggodalom, rengő közgazdasági viszonyaink között, a forogszél sodró erejével ragadná a pénzügyi bukás örvényébe a nem alkotmányos kormányt. Ezt tudják jól Bécsben, még 1866-ban megtanulták volt.

Röviden összefoglalva: megbukhatik Tisza talán az adósságcsinálás miatt, és nem bukhatik meg az alkotmány, talán az adósságcsinálás miatt.

— **Be fordít hírek.** A kereskedelmi minisztérium a magyar ált. hitelbank igazgatóválatgálat tárgyalásokat indított meg az erdélyi iparczikkel vétele és eladására szánt arucsarnok felállítására irat. — A nemzetközi hajózási kongresszus tagjai Bécsből Budapestre is lerándulnak s a főváros elhatározta őket barátságosan fogadni. — A árvíz Temes megyében közel 15,000 holdnyi területet öntött el. Négy falu és Temesvár Józsefváros külvárosának egy része víz alatt van. — Szerb püspöki zsinat tartatot a mult heteen Karlovczán, melynek egyetlen tárgya Oberbek lelkésznek javaslata volt: a „nyugati görög-keleti egyház” ügyében, mely jóváhagyatot.

— **A francia hercegek kiutasítása.** A francia kamara által június 11-en 315 szavattal 232 szavattal ellenében elfogatot törvény melyet valószínűleg a szenatus is jóvá fog hagyni, így hangzik:

I. cikk. A köztársaság területéről s az itteni lakhatásból ki vannak tiltva azon családok fejei, melyek uralkodtak Franciaországban és örökösük egyenes ágon, az első szulatság szerint.

II. cikk. A kormány felvan hatalmazva, hogy e családok egyéb tagjait is kitérthesse a területől. A kitérlet a köztársaság elnökeinek rendelete mondja ki a minisztertanács határozata alapján.

III. cikk. Az, ki e törvény ellenére Franciaországban, Algírban, vagy valamely francia gyarmat területén találtatik, két évtől öt évig terjedő börtönbüntetéssel fenyítettetik.

A börtönbüntetés kiállása után az ország határára kísértetik.

IV. cikk. A Franciaországban uralkodott családok tagjai nem léphetnek be sem a szárazföldi hadseregbe, sem a hadtengerészetbe; nem viselhetnek semmi közhivatalt s nem gyakorolhatnak semmi választási jogot.

— **Bulgariából.** A trónbeszédet, melyet Sándor fejedelem a sobranjét megnyitotta, a képviselők nagy lelkesedéssel fogadták. Az a rész, amelyben Bulgáriának Kelet-Ruméliával való egyesüléséről van szó, különösen hangsúlyozza, hogy az unió ez időszert meg nem teljes. A trónbeszéd által jelzett pénzügyi javaslatok közt több vasúti törvényjavaslat is van.

— **A bajor király halála.** A bergi kastélyban a koruyék lakosai nagy számmal látogatták meg a szerencsétlen Lajos király ravatalt. A holttest onnan Münchenbe szállítottatott át, hol a boncolás Rudinger tanár által megéjtették, s a koponyában az agyvelón s az agyvelő hártálykon elfajult jelegű, magas fokú változások észleltettek. Azok részben régebb s újabb keletű krónikus gyuladási tünetekre részben pedig abnormális fejlődésre vezethetők vissza.

A király holtteste a müncheni udvari kápolnában ravatra van téve, hol a közönség által megtekinthető. A temetés valószínűleg vasárnap leend. Gudden orvos, ki özevegyet és 8 gyermeket hagyott hátra, állami költiségeen fog eltemettetni. Ferencz József császár és király a következő táviratot intézte Münchenbe: „A gyászír által mélyen meghatva, őszinte részvétemet küldöm királyi fenségednek és kívánom, hogy fenségedet az Ur Isten e súlyos perczében erőben részesítse és megtartsa.” Táviratot küldtek még: Vilmos császár, Augusta császárné, a szász király, a württembergi király, a bádeni nagyherceg s a többi német uralkodó fejedelmek és barátságos viszonyban álló külföldi hatalmak. A bajor kamara legközelebbi ülésén a kormány-elnök azt indítványozta, hogy titkos bizottsági ülésen adhassanak a kamara által kért felvilágosításokat. Frankenstein 12 tagu bizottság választását indítványozta, mely bizottság tárgyalására valamennyi főrenditag megjelölt, természetesen a legszigorubb diskreczió megővésének kikötése mellett. A kamara ülése után a közvélemény meg határozottabban óhajja a történetek teljes felvilágosítását. A király vagyont mintegy tíz millió t, Luitpold herceget örökös, — Linderhof, Herrenchiemsee és Schwanstein eidegeihezetlen állami javakká lettek, úgy hogy a királyi hitelek helyzete most nagyon valóságos. A király öngyilkosságáról még mindig új és érdekes részletek kerülnek nyilvánosságra. Így a többek közt, mikor II. Lajos a bergi kastélyban először tilt asztalhoz, tompa kést talált a tányéramellett, olyant, a minőt az örökléteknek szoktak adni. — Rögton tudta, hányadán van és mindjárt reggel kikeregte a helyet, a hol bele fogja magát ölni a a tóba. A holttesteket arczca lefele fordulva tárták meg a vízben. Minden jel arra mutat, hogy a király nem ugrott a vízbe, hanem baázott, fólháználva azt a pillanatot, mikor Gudden egy pillanatra feirevonult egy bokorba. Gudden rögtön észrevehette, hogy a király a vízben van; utána ugrott, hogy megakadályozza szándékát. A király azonban torkon ragadta az öreg orvost és a víz alá merítette mindaddig, míg meghalt, azzal folytatta halálos utját a tó mélyébe. II. Lajos vashőzvetettségére annál csodálatra méltóbb, mert köztudomásu, hogy kitűnő uszó volt. A herculesi termétű király halálküzdelmével sokkal hosszabb és kínosabb lehetett, mint a batvanakét éves Guddené, a ki nem is tudott uszni.

A királyt nagyon bántotta az, hogy őt örültnek tartják s azt mondta: „Elvisellem, hogy elveszik a kormányt tőlem, de hogy örültnek nyilvánítsanak, azt tül nem élelem.”

A király betegsége olyan természetű volt, hogy időnként a mecsak teljesen észnél volt, de magánleleiben ideális ezzejárását csodálatos módon jutatta kifejezésre. Azonban mind gyakrabban léptek föl a lelki zavarok, melyek megháborodott elmére való nyilatkozatokra és cselekedetekre kezdtettek. A bizottság jelenlele következtében rcham lepte meg, de midőn aztán nyugodtságvisszatért, ismét egész értelmesen beszélt. — Sorsában megayugodva, mindenkitől bucsut akart venni; midőn azonban a toronyba akart menni, elébe lépett Gudden dr., oldalán örök es csendőrök, kik a királyt megakadályozták abban, hogy a toronyba fölmenjen. — Am a király maga viszalépett s azt moadta Guddennek:

„Hogy jön szoh ön, hogy engem örültnek nyilvánítson, mikor ma lát először es még nem vizsgált meg?”

Gudden azt felelte, hogy ő felségének ápolásra van szüksége, s hogy ő ebben a királyt a herceg-regens megbízásából részesíti. — „Mit gondol, meddig fog tartani teljes meggyógyulásom?” — kérdezte a király. Gudden azt felelte: „Ez felségedtől magától függ.”

„Belátom, hogy nagyon izgatott vagyok,” folytató a király s aztán lakosztályába vezetette magát. Két inas előkészületeket tett arra nézve, hogy a királyt megszábadítsa és Tirolba szöktesse. A határon a lakosság egy része fölfegyverkezve várt volna a király védelmére, de a király nem akarta azt. „Mégnyugszom s orsomban,” ezek voltak szavai.

Az új királyon, Ottó b, 1866-ban mutatkozott először az örültség jelei. Akkoriban a müncheni egyetemen hallgatott történelmi, államtudományi és eszthetikai tárgyakat. A tanárokat egészen elragadta a trónörökös élel szelleme. Egyetlen szenvedélye volt a színház, főleg pedig az operett muzsája és annak papnői. Ezek tettek tönkre Gyöngye szervezete

nem bírta ki a kicsapongó életet s rövid idő alatt a vallásos örültség jelei mutatkoztak rajta. 1873-ban a müncheni székesegyházban fölépelt a szószerke s hangosan kezdte mondani a közgyónást. Azóta örült alatt van s most a fürstenriedi kastélyban örülök. Az Ottó király 5 milliónyi civilisztájából, melynek a szegény örült nem veheti hasznát, a II-dik Lajos adósságait fogják törlesztetni.

Bizonyos körökben azt állítják, hogy Luitpold herceget szándékoznak kikiáltani királlyá, mert nem tartják kívánatosnak, hogy beteg uralkodója legyen ismét Bajorországnak.

A király holttestének boncolásáról még a következő részleteket közlik: Különösebb jelenségek: a homlokcsonton csontcsomósodások, az utér hátranyúló ága erősen kiszélesedett elül összeszoruló keskeny, pschionici-csomósodások a véredényeken, a hátsó koponya csontjelenkénten megvastagodott, durva és darabos. A szikacsont elnőtt, szagy 1349 gramm, savós agykér, vastagodott, egy helyen egészen dszadt, s e helyen a koponya csont olyan vékony mint a papirt. A szív a rendesnél nagyobb, a gyomor chronicus catarhus jeleit mutatja.

KARCZOLATOK.
(B. B. — Enyhült káromkodás. — Feledékenység. — Irland és Horvátország. — A trifoium.)

A helyzetre nézve igen jellemző párbeszéd folyt e napokban B. B. szathmármegyei országgy. képviselő, a legmameukaib mamelukok egyike és egy jelesebb függetlenségi képviselő között, éppen utazás közben — a vasuton.

— No hát most már hogy oldjátok ki a dolgokat? — kérdi a függetlenségi, czelezoza a kormánypárt meghabárosására.

— Hogy oldjuk ki? Hát felvesszük ismét a bihari pontokat!

— A bihari pontokat? Hiszen szokra nézve azt jelentette ki Tisza, hogy nem is léteztek!

— Ha nem léteztek, felel B. B. uram, majd megcsináljuk most, akkor aztán velünk lesztekt is!

— De barátom, egy gyékényen csak nem árulunk Tiszával, fadák ki a függetlenségi.

... Mert hiszen ki biztosítana arról, hogy az esetleg ismét ellenzékivé vált Tisza Kálmán nem csal meg ismét, a mikor erre való alkalmá nyílik? ...

Mikor a kormánypárti lapok olyan nagyon mennydörgöttek a császári hadsereg ellen, megmondottuk nekik, hogy ugyan uraim — lassan a testtel, megárt az a nagy harag!

Egy nagy káromkodás volt az egész válasz:

— Ezer milliom mennydörgős menykő! — mondák vala dühösen.

Most, a nagy meghátrálás után is mennydörgöcsének mégéde csak annyit mondanak, — hogy „egyetlenegy mennydörgős menykőcskel”

Ez a szerény menydörgés ilik hozzájuk inkább!

Igaz az! Valahányszor a hadsereg kérdése felmerül, eszembe jut egy legfelsőbb Armeebefehl, mely röviden az 1867-ki koronázás után a hivatalos lapban látott napvilágot, s melylyel a hadseregnek tudomására hozatot a kiegyezés, koronázás s ez által változott közjogi helyzet. Ezen parancsban — világosan emlékezem — ő Felsége azon rendeletet foglaltatik, hogy az eddigi „Ausztria” helyett Ausztria-Magyarország kifejezés és „cs. k. osztrák hadsereg” helyett „cs. és kir. osztrák-magyar hadsereg” kifejezés használattassék. Beh hamar elfeledtek e hadparancsot! Beh hamar megfeledkeznek ezek a feledékeny elemek ... ómagukról is!

Gladstone azt hitte, hogy (mindkettő a maga anyországhoz viszonyítva) Horvátország és Irland egy!

Annyiban áll, hogy Horvátország csakugyan „ein verirrtes Land!”

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Tisza Kálmán . . . m a r a d .
Tisza Lajos (Szegeden és) a r a t .
Csak Tisza László nem illik a trifoliumba.

Nevezetesebb fürdőink.

(I) E sorok megírására a fürdői évad beállta indit. „Mens sana in corpore sano”, azaz „Ép lélek ép testben lakik”, azt mondja a közpéldabeszéd.

A fürdők lehetnek hévízűek (Thermae) melyek 28 R. foknál nagyobb hővel bírnak. Ide számíthatók a langyos gyógyvizek (P-gae) 15-től 28 R. fokig.

Házánk oly gazdag gyógy- és savanyúvizekben, hogy csaknem minden külföldi forrást képvisel; ellenben hazánkban vannak oly alföldi szikós vizek, melyek külföldön fel nem találhatók.

Jól tudjuk, hogy az 1872. évi VIII. t. cz. alapján letesült ipartársulatok, már az idezett t. cikkből kifolyólag többek között hiányosak voltak, de legnagyobb hiba volt ott, hogy a társulatra be és kilépés szabad akaratra bízott.

De ha ki kell mondanunk az igazat az ipartársulatok fontartása ma már csaknem a hiába valóságok közé tartozik, mivel az új törvény által még azon kevés jogoktól is megfosztott, a mivel előbb birt. Tehát az ipartársulatok teljesen feleslegesek, főleg ott a hol az ipartársulat alakiásához csak akarat kell.

Az ipartársulatok fontartása ma már csaknem a hiába valóságok közé tartozik, mivel az új törvény által még azon kevés jogoktól is megfosztott, a mivel előbb birt. Tehát az ipartársulatok teljesen feleslegesek, főleg ott a hol az ipartársulat alakiásához csak akarat kell.

De ha ki kell mondanunk az igazat az ipartársulatok fontartása ma már csaknem a hiába valóságok közé tartozik, mivel az új törvény által még azon kevés jogoktól is megfosztott, a mivel előbb birt. Tehát az ipartársulatok teljesen feleslegesek, főleg ott a hol az ipartársulat alakiásához csak akarat kell.

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Dal a kiegyezésről.

A renegát miniszter szól s arca kedvtől égett!
Isten hozott dicső párt, jó hír fogad ma téged!
Kész a törvényjavaslat, az új kiegyezésem.

En ellenzéki voltam, midőn kiegyezésének
S a kormány ellen a k k o r b e l i könnyen folyt az ének!

„Fél munka” — ezt kiáltám! A fél munkát bevégeztem,
Jogunkat félig ö k s é n pazarlom el egészen!
Ausztria, Magyarország egyenjogú felek
S ha enged a hon egyre,

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Bősz szoldateszka, válság, kivándorló vidékek,
Addó, miniket itten még sohse fizetnek,
Csudát mutatok én e bukott népnek, nemzetnek:
Érted — könnyelmű szomszéd — u j t i z é v i g fizetnek!

Ausztria, Magyarország egyenjogú felek
Vérét kiontja, nem néz bankra, nem egyszerű egyre,
Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

És faink? Hasonló újuság merre van még?
Ez lesz csak a hatalmas, ez a dicső ajándék!
Kipróbált hűségük ti: osztárak, dalmátok, horvátok,
N é p f ö l k e l é s ü l i t t v a n a l d t o k M a g y a r o r s z á g !

kényelmére, de egy maga nem bírja a sok költséget. Ideje volna, hogy konzortium alakulván, nagyobb kényelemmel, s kis vasúttal láttatnék el ezen reánk debreczeniekre is oly áldásos fűrdőhelyiségek.

A nyiregyházi sóstó. Debreczentől 6, Nyiregyházától alig fél mérföldnyire. Nagyobb kényelemmel van felszerelve, mint a konyári, ennél fogva, ha bár vize nem is oly hatásos, látogatottabb s ugyanazon kájakban használtatik.

A debreczeni sóstófürdő, a várostól fél mérföldnyire a mikes-pércsi út közelében. Alapítója Telegdí László birtokos, városunk derek polgára. Szikós tartalma még töményebb, mint az előbbieké s így szakszerű kezelés mellett igen hasznos fürdő válhatnék belőle.

Röviden végig pillantva az alföldi szikós fürdőknél, mindegyik a tünik ki, hogy a palicsit kivéve, elhanyagolt állapotban vannak. Pedig kincstárnyak volna nekik, ha nagyobb vállalkozó szellem uralkodnék bennük.

Ime uraim! Ragadjuk meg az elébünk tárt alkalmat. Ne idegenkedjünk a részünkre meghozott törvényektől; sőt ha még nagyon hiányos is az igyekeztünk azt erőnkkel kipótolni.

Az ipartársulatok és a vagyonkérdés.

B. Ujváros, jún. 15.

Mióta az 1883. évi ipartörvények ki lettek hirdetve, számtalanszor volt alkalmunk elmerengni azon bizonytalan gondolkodáson, melyeket egyes vagyonos ipartársulat tagjaitól az ipartestület létesítése ellen nyilatvántani hallottunk; pedig hiszen ők maguk is belátják és beismerik, hogy a régi ipartársulatok fölött Dsmocies kardjaként függ eme végzetes szó: m e m e n t o m o r i .

Jól tudjuk, hogy az 1872. évi VIII. t. cz. alapján letesült ipartársulatok, már az idezett t. cikkből kifolyólag többek között hiányosak voltak, de legnagyobb hiba volt ott, hogy a társulatra be és kilépés szabad akaratra bízott.

A belszervezet a szabad társulatoknál sem volt épen rossz, míg az 1884. évi XVII. t. cz. alapján alakuló ipartestületek hatóságai jogkore egészen kibővítették.

De ha ki kell mondanunk az igazat az ipartársulatok fontartása ma már csaknem a hiába valóságok közé tartozik, mivel az új törvény által még azon kevés jogoktól is megfosztott, a mivel előbb birt. Tehát az ipartársulatok teljesen feleslegesek, főleg ott a hol az ipartársulat alakiásához csak akarat kell.

Igaz hogy az 1884. évi XVII. t. cz. nem kissé hiányos össze állítása, mely külön alapvonásaiban csaknem hason mása az 1872. évi t. cz.-nek nem minden tekintetben felel meg az iparosok érdekeinek, még is minden esetben ha ipaunkat előbb vinni, s a törvény hiányosságát kimutálni és az arra vonatkozó javítá-

sokat kérelmezni akarjuk, legnagyobb szükségünk van a testületre.

De hiszen nem is azért van itt az idegenkedés, mintha az ipartestületek szükségességét mindenki el nem ösmerné, hanem ezt egyfelől a vagyon kérdés idezi elő, másfelől hogy egyes nagy társulatok nem akarnak eddigi önállóságukból kivernődni.

Ugy ám! Csak hogy itt méltán eloszlatja az aggodalmat. 1) az, hogy az ipartestület által meghatározott tagdíjak leszámitolása után fennmaradt összeget szakosztályok kezelik, s mi pedig egy szövetségi vagyon, mint egyesek közös betéti vagyonát illeti ezek ugy sem folynak be a testület kezelési közé.

De jó gondolkodásai a testületek általános tetejét is helyben hagyhatjuk, mert 1. a testületek kiadásait általánosan ekkor könnyebben viselhetik el, mint külön-külön, 2. minden oly határozat, mely az összes iparosokat illeti, az általános testületéknél sokkal egyöntetűbb, mintha azt külön-külön társulatoknál hoznák meg.

Kivánatos volna iparunkra nézve is, ha mindazon iparosok, kik velünk ellennézésben vannak, hogy táplált ellen szentöknék ne csak ugy persundam bundam: saba alatt, hnnema anyilvárosság terén is kifejezést adnának.

Helyi hírek.

* Ipolyi Arndt nagyvárad megyés püspök tegnapelőtt Nagyváradra érkezett. Az installáció Szt.-László napján 27-én fog végbemenni. Örömmel halljuk továbbá, hogy a püspök ur egészségére igen jótékonyan hatott a kaltenlei getsebi vizkúra, olyannyira, hogy teljes testi épességben foglalhatja el püspöki székrét. A rezidenciában már hetek óta serényen folyanak a berendezési előkészületek; dr. Czobor Béla ur pedig a püspök ur rendkívül érdekes gazdag múkincseinek elrendezésével foglalkozik.

* Júniális. Már csak egy pár nap választ el bennünket a függetlenségi párt júniálisától, mely folyó hó 20-án tartatik a nagyerdői vadgödön. Hogy a nagy közönség tudja magát tájékozni, felmilitjük, hogy a nagyerdő d. u. 2 órakor elzáratik, ugyanakkor kezdődik a pénztár-nyitás s a zárt területre csak a báljegy, vagy a tűzijátékra szóló jegy felmutatása mellett bocsátatik be a közönség. A kibáljegyvet váltott, az a tűzi játékot feláról (20 krert) tekintheti meg, — azonban a báljegyvetel bírók — ha nem akarják megtekinteni a tűzi-játékot — nincsenek kötelezve az odaszóló jegy megváltására. A tűzi-játékra — mely páratlan szépek ígérkezik — nagyban folyának az előkészületek. Már napok óta több munkás dolgozik a szükséges kelésekben Sturwer Antal és Boránd György felügyelete mellett. A tűzi-játék 3 szakaszra oszlik, — az első szakasz egy „tűzkert”, — a második a „magyar királyság iránti hódolat” glória-keplere, a 3-ik az „Aektua kitorését fogja ábrázolni.

* Jelenléti eményt annál inkább örömet adjuk mert az egyszerű, de értelmes gondolkodó vidéki iparos irta; vajha hasonló gondolkozási mód szállna meg mindazon helybeli iparosokat, kik a Debreczenben alakított ipartestület ellen — és így önmaguk érdeke ellen is — annak idején teljes erővel kezdődtek.

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ez utóbbi egyike a legszebb tűzi-játékoknak. A bálban résztvevők a belepti és térti jegyen kívül szalag-jelvényt is kapnak, melyeknek fel tüzésére ugy a bőlgyök, mint az urak felkérnek. Meghívóként, mindazok, a kik tvedésből nem kaptak volna, a függetlenségi kör helyiségében legyenek szivesek jelentkezni. Belepti jegyek előre válthatók Mátyer Ferencz ur kereskedésében, a függetlenségi kör helyiségében, továbbá a mulatság napján a nagyerdőn felállított pénztárknál. A minden tekintetben magyaros mulatságot, mely a Dobos pavillonban az első nagyobb s bizonyára látogatott mulatság leend, ismételve ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Évzáró Isteni tisztelő tartott ma reggel 8 órakor a főiskola imatermében. Jelen voltak: ft. Révész Bálint püspök ur, Dávidházy János, Szer mély József esperes urak, Szűcs István egyházi főgondnok, Beke Mihály árvaszeiki elnök mint presbyter, a főiskolai összes tanári kar és az összes tanuló ifjuság. Az ünnepélyt a főiskolai kántus szépen összhangzó éneke nyitotta meg, mely után Bethlendi Endre hittanászki tanár ur szép imát mondott, ezt ismét ének követte. Az isteni tisztelőt után a tanári tanácssteremben ft. Révész Bálint ur mondott köszönetet a tanári karnak az iskolai év alatt tanusított szorgalmáért s kifejezte teljes megelégedését az elért eredmény felett. A püspök ur szavaira nt. Csiky Lajos akadémiai igazgató válaszolt.

* Ünképző kör i zárünnepély. A debreczeni kereskedelmi akadémia önképző köre f. hó 19-én, azaz szombaton d. u. 3 órakor (az akadémia helyiségében) ünnepélyes zárülést tartja, melyen vendégek is szivesen láttatnak. A zárüles sorrendje 1. „S z o z a t” Egressy Benitól, enekli a dalgyesület. 2. Elüöki megnyitó. L o v á s z János ifj. elnökötől. 3. Hajdu István szavalja „A munkácsi rab.” Jókay Mórtól. 4. W l a s z l o v i t s Gusztáv szavalja „Lenore” von. Aug. Bürger. 5. „Magyarország közgazdasági viszonyai a százhámi bekeztől Széchenyi felléptéig.” (Pályamű). 6. „Viharban”, Dornertől enekli a dalgyesület. — 7. B i s a m Endre szavalja: „Das grüne Thier” von Kopisch. — 8. R a s o f e k y Miklós szavalja: „Le cœur d'une mère.” par Louis Ratisbonne. 9. Titkári jelentés az önképzőkör magyar nyelvi szakosztályának működéséről, olvassa: N a g y I m r e titkár. 10. Titkári jelentés az idegen nyelvi szakosztály működéséről, tartja S t e i n b e r g e r V i k t o r szakoszt. titkár. 11. L o n d o n z E t e k szavalja: A held elgája. Pe ö f i S t o l. 12. L o v á s z J á n o s szavalja: „Angyal és ördög.” Szász K.-tól 13. Jelentés a pályaművekről s a pályadíjak kiosztása. 14. „H y m n u s” „Erkelől enekli a dalgyesület.

* A népfölkeés és az életbiztosítás. Az „Assicurazioni Generali” i g a g a t o s á g a s z á l a m i jóváhagyás fenntartásával elhatározta, hogy az életbiztosítási ágban, a biztosítottok érdekében több rendbeli újítást fog a kötvényfeltelek közé felvenni, különösen a legmesszebbre menő engedményeket teendő a népfölkeésre kötelezettek érdekében Ugyanis a kötvény, ha a biztosítás már legalább egy év óta érvényben volt, a népfölkeésre kötelezett biztosított irányában jogérvényét minden pótdíjiffizetés nélkül az esteire megtartja, ha az illető kötvényes hadi szolgálatra fogva behivatni és pedig 15,000 frt erejéig terjedő biztosításnál a teljes összegre és az egy é s u g y a z o n a z o n e g y é v e r e s z ó l ó n a g y o b b b i z t o s í t á s n á l , 1 5 , 0 0 0 f r t i g . E z e n k e d -

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

Ugy — hidd el — Ausztriával . . . megint kiegyeztél!

vezményt részese...
tek, ho...
sék az...
litott kö...
ezen új...
eleget a...
ros és k...
viselőne...
adatok, ...
hogy leh...
kel. — ...
v é n y ...
telesség...
nek szab...
nagy és...
kötelezv...
rali” tud...
lásnak, e...
lősn font...
tette az...
érdemel...
* ...
Z i l a h ...
czenben, ...
merősei ...
mal van ...
mel látju...
járó fős...
söt elmo...
czeni sz...
legtöbb ...
valódi c...
e l ő s m ...
„H á r o ...
den lap ...
n é t , d ...
írja: „ ...
l a h y ...
t e t , k ...
s e l p ...
— Az ...
nő e n a ...
fi a t a l ...
w i n d - j ...
k e t , m ...
k ö t ö t ...
helyesen ...
bonviván ...
zönségün...
sajtó kül...
getni a ...
csak mos...
söt alaku...
* V ...
s z ö r m ...
kerten) ...
másnap) ...
mésztra ...
dezendó ...
orakor. ...
ládjegy ...
bátok. ...
tekintett...
* Z ...
már irtu...
vel és le...
velező la...
közönség...
értesiten...
lap a f...
laho? N ...
alkalmá...
czia vas...
met, egy...
hol azt ...
Nem fájt...
mar fel ...
Arthur, ...
nek. — ...
elfogyó...
jobbat. ...
Ez ...
a jelenle...
g-tte ut ...
dolog. — ...
— figye...
óra sem ...
karjai kö...
rott ajku...
sohasem ...
gyermek...
egyiket ...
Ma ...
vidám l...
be a kis ...
És ...
minden ...
nek nem ...
lettek ...
És ...
Ida épe...
piruló a...
kék szem...
solyg s

tyike a legszebb tüzi-játékoknak. Szívesen is kapnak, melyeknek fel...

nyitni tisztelt tartatott ma... a főiskolai kántus szépen össze...

szép kéri zárúnevelő. A debreceni... az iskolai igazgató válaszolt.

folke és az elbiztosítás. Az... a pályadíjak kiállítására...

laha? Nem szolgál ön a francia-porosz háboru... a francia vasasoknál.

— De igen uram! Kapitány voltam a francia... — Ön az uram! Kétszer mentem meg életet...

— Baratokká leszünk — egészíté ki Arthur... — Halálj bajtárs — rebegé a sebesült...

— Jól van na! Nincs semmi baj. Katona... — Mi pedig menjünk, mert várna kám...

vezményben a társaságnál már biztosítottak is... az egész népelegre nézve kiválóan fontos ügyben is első vala...

* Zsül. E néven ösmerik a mi genialis Zilahy... az iskolai igazgató válaszolt.

* Vigalom. Meghívót vettünk a h. b. ö. s z o r m e n y i ifjuság által az ottani furdokertben... a pályadíjak kiállítására...

* Zárt levelezőlapok behozatala. A mint már irtuk... a pályadíjak kiállítására...

laha? Nem szolgál ön a francia-porosz háboru... a francia vasasoknál.

— De igen uram! Kapitány voltam a francia... — Ön az uram! Kétszer mentem meg életet...

— Baratokká leszünk — egészíté ki Arthur... — Halálj bajtárs — rebegé a sebesült...

— Jól van na! Nincs semmi baj. Katona... — Mi pedig menjünk, mert várna kám...

postahivatalnál s értékgépjárúsítónál a rányomott postabélyeg értékéhez képest 3, illetőleg 5 krajczaron megszerezhető. 2) Külsejére nézve azon új érték cikk a válaszos levelezőlapok módjára össze hajtott, belül fehér, kívül világos színű, erősebb papírlap, melynek belső tiszta felülete a közletemény felvételére egyik bélyegzett és vonalozott, külső felülete pedig a címzésre szolgál. A belüli megenyvezett széklet 5 milliméter szélességben a felnyitás céljából átvannak lyukasztva. 3) A 8. sz. zárt levelező lap a helyi, az 5. kros a bel- és külföldi forgalomban használható; az esetleges díj többlet, valamint ajánlái vagy express díj, kellő értékű levéljegyek a címzlapra ragasztása által fedezhető.

* A „Per-tu.“ Hírapi uton kér egy valaki felvilágosítást az iránt, hogy mily kifejezéssel illik a... per tu poharat felajánlani! — A kérdés furcsa és bizonyára a kíváncsi kérdezősködő az első, a ki e tárgyban utasításra szorul, de azért iparkodunk lehető komolyan válaszolni. Két barát közt a per tu csak köztársaságban köthető meg, és pedig úgy, hogy az idős és b e b felszólítja az ifjabbat a testvér polárüdvözlésére. Hogy milyen kifejezéssel szólítsák fel az ifjabbat, az attól függ, hányadik pohárnál történik meg a per tu. Az első pohárnál rednessen az járja: „Uram régi óhajom, hogy egy ónnel meggyagymat ess t u p o h a r a t, h a n i n c s e l l e n e k i f o g a s o d, t e h á t...“ A második pohárnál: „Mégis különös, hogy két ilyen derék fickó, mint mi ma g á z z a e g y m á s t! Isten eltesse bruder.“ Vagy így: „Pajtás — ne nagy agoljunk egymást ez entul!“ — A harmadik pohárnál csak így egyszerűen: „Huncut a z u r! — s ez a legnépszerűbb formula; az utóbbi poharakból kihírt. Mindez átl, ha két barát közt per tusagot. Baraton kívül még csak b a r a t o v e l képezhető a per tu. Azt úgy szólítjuk fel rá, hogy kérek t u e g y c s ö k o t. Ha ad, akkor batran „per te szólítsathajk! Probatum est.

* A nagyerdőn a pénzgyörök lefogalták az egész szivarészletet, mert a szivarokat a reudes áraknál drágábban árulták, dacára annak, hogy a beriók tözsdé-ongedélyt váltottak. Ideje lenne, hogy akár a beriók akár más valaki reudes tözsdét állítsanak fel a nagyerdőn.

* Tanköteles gyermekek száma Debreczen város külsőségi területén. A legújabbban elkészült összeírások szerint Debreczen sz. kir. város külső területének (puszták és erdősegek) felső járásában a tankötelesek száma 641, meg pedig ev. ref. vallású 6—12 éves fiú 238, 13—15 éves fiú 62—300. 6—12 éves leány 213, 13—15 éves leány 65—278, együtt 578, r. kath. 6—12 éves fiú 22, 13—15 éves fiú 8—30, 6—12 éves leány 25, 13—15 éves leány 8—33, együtt 63. Az alsó járásban van összesen 600 tanköteles gyermek, és pedig ev. ref. vallású 6—12 éves fiú 203, 13—15 éves fiú 31, 6—12 éves leány 213, 13—15 éves leány 60, r. k. 6—12 é. l. 213, 13—15 éves leány 60, — r. kath. 6—12 éves fiú, 35, 13—15 éves fiú 7, — 6—12 éves leány 35, — 13—15 éves leány 10; zsidó 6—12 éves fiú 5, — 13—14 éves fiú 1. A hortobágyi pusztán a tankötelesek száma 132, — meg pedig 6—12 éves ev. ref. vallású fiú 20, — leány 12, — r. kath. 6—12 éves fiú 31, leány 41, zsidó leány 4, — 13—15 éves ref. leány 4, 12—15 éves kath. fiú 7, leány 13. Az erdősegeken a tankötelesek száma 6—12 éves 178, 13—15 éves 48, együtt 226. Az összes tankötelesek száma 1599, mely igen tekintélyes szám, azonban nincs részükre elegendő iskola berendezés s ideje volna az iskolaszékek arról gondoskodni, hogy ezen gyermekek részére a v á n d o r - t a n t o i n t é z m é n y behozassék!

* Háláadó istenitisztelet. A debreczeni ref. nagytemplomban 1886. június hó 18-ik napján d. e. 8 órákor háláadó istenitisztelet tartatik.

* A kereskedő ifjak szegedi kongresszusán közömbös nyilatkoztak Irányi Dánielnek ki megígerte, hogy a v a s á r n a p i m u n k a s z u n e t r e irányuló törekvést a képviselőházban is támogatni fogják. Elhatározták, hogy az országos szövetséget, melybe eddig nyolcz alapító, száz reudes és tíz partoló tag lépett, megalakítják, egyelőre ideiglenes tisztikarral. Egyik főcél lesz a kereskedelem magyartása. A képviselőháznak kérik fogják a kereskedelmi szakotatásnak az ipartörvény-től függetlenül való rendezését. Továbbá a kormánytól ösztöndíjakat kérik a külföldi viszonyok tanulmányozására küldendő ifjak részére. Kimondták a nyugdíj- és segélyegylet alakítását is, kapcsolatosan egy menedékház létesítésével, melyet — ha létre jöhét — Herich Károly díszelnök irányására Segeden állítsanak föl, halálból a tapasztalt vendég-szeretetért. Hogy Segeden mennyi vendég volt az ünnepek alatt, mutatja az is, hogy pünkösöd vasárnapján este 10-kor már egy vendéglobban sem volt mit emni, noha a vendéglőköt nagy mértékben ellátják magokat mindennel. E kongresszuson jelen voltak a debr. kereskedő ifjak is, de felőlük minél kevesebb említés van téve a lapokban.

* Vizsga. Főiskolánk gimnásiumi osztályában a vizsgák Devidházy János kabai lelkész és esperes, Széchenyi József böszörményi lelkész és esperes felügyelete alatt szép eredménnyel folytak.

* Guthra utaztak Simonffy Imre polgármester kíséretében Szabó József városi főszámvévo, Laky Lajos tanácsnok, Bészler La-

jos első aljegyző urak, az idén vágott famenyiség átvetele és összeszámolása végett.

* Történeti naptar. Csütörtök, jun. 17. 1854. A Semmering-vasut megnyitása. — Péntek, jun. 18. 1757. Útközet Kollin mellett. 1815. Útközet Belle-Alliance (Watterlo) mellett.

Hazánk s a külföld. — Ha a ős párhaj. Bosznial Dobojban f. hó 13-ikán ha a ős párhaj volt Wiener-Welten Alfréd lovag közös haderegebeli tartalékos drágonys főhadnagy és kerületi előjáró es Barcsay Géza tuzlai kerületi biztos közt. A felek 20 lépésnyi távolságból 5—5 lépés avance-szal löhettek. Barcsay, ki először lött, ellenfelét szíven találta. Fél óra múlva Wiener meghalt, Barcsay sértetlen maradt. Wiener 32 éves volt. Atyja Wiener Ede lovag az osztrák földhitelezéret elöke. Wiener az okkupáció alatt Joanovics báró altábornagy segéd tisztje volt, s a harc befejezése után állam-szolgálatba lépett. Gyorsan leprétték elö szrendkívül dicsérték kiváló képességeit. A párhaj oka a nó.

* Ünnepek. Kisfaludy-ünnepek. A Kisfaludy-ünnepek emlékeződése közt fojt le. Balaton-Füreden a Kisfaludy Sándor megkoszoruzott szobra előtt Fenyvessy Ferencz orsz. képviselő mondott határos alkalmi beszédet. Budaörsön hatón lepleztek le a Kisfaludy Sándornak ott állított emlékkövet, melyre több koszorút tettek. — A tétli honvéd ünnep több ezer főnyi közönség részvétele mellett, emelkedett hangulatban fojt le. Dzwonkowsky László és Münster Ede honvédszázadosok sirjait emlékkövekkel jelölték meg a kegyelet. A sirnál hazafias beszédek tartottak Horváth Samu ev. lelkész, Kiss Sándor és Korintuszi Konrad lengyel mérők.

* Rövid hírek. Visszautasított a s a z a j a n d é k. New-Yorkból jelentik, hogy Cleveland, házassága alkalmából a török szultán ajándékot küldött az elnök ifju nejének. Az elnök azonban az ajándék elfogadását az amerikai törvény szelleme megsértésének tekintette, s az ajándékot visszautasította. — Félhősök a k a d a s volt Kulan és környékén e hó 12-en. A felhőszakadás, mely nagy viharral jött, a vetések közt temérék kárt okozott. — Oriási orgonát építettek a bécsi Szent István-templom számára, összesen 80 regisztere van, három évig nyolczvan ember dolgozott rajta, s 67,000 márkába került. — K r a s z e w s z k i j, az ismert lengyel író e hó 9-én süllysen megbetegedett érkezett Milanóban, a hol Szawinski Borchocki gróf házában gondos szolásban részesül. — Nagy p ó s t a r a b l i s történt Zürichben e hó 11-én; 4 rabló feltört egy postakocsit, s közel 50 ezer franknyi készpénzt és nagy összegűről szóló értékpapírokat vittek el. A 4 közül egyet egy Burton nevű angol elfogták.

Muzsák. — A m. tud. akadémiának hétfő volt az utolsó ülése a nyári szünet előt. A harmadik osztály tartotta, Konkoly Miklós elnöke alatt s jelen volt Trefort miniszter és akadémia elnök is. Dr. Fodor József érdekes szakszerű értekezést olvasott fel a bakteriumoknak vérbe feekendezésével tett kísérletekről, aztán Szabó József osztálytitkár jelenté, hogy az osztály állandó bizottsága megalakult s elnöke Haynald Lajos bibornok lett, alelnök Szabó József, előadó báró Eötvös Loránd. Végül bejelenté, hogy Stoczek József az akadémia másodelnökévé választatván, az osztályelnökségről leköszönt.

* Mnemonikal Levelek* címen Sz. N a g y Sándor füzetes vállalatot indított meg melynek célja az emlékező tehetség kiképzése. Az író Weber-Rumpe Hugó nyomán indul, illetőleg ennek művét átdolgozta s a magyar nyelvhez alkalmazta. A mű előzetési ára 2 frt, melyet Budapestre a Harisch bazárba kell beküldeni a szerző neve alatt.

* Vegyes hírek. V e n d é g s z e r e p l é s e k. A nemzeti színházban kedden este G e r ó Lina, a kolozsvári közönség régi kedvence vendégzerepelt, s a Jókai „Arany ember“ben igen előnyösen mutatta be magát. — B l a h a Lujza, szabadságidejének megkezdése előtt, Kolozsvárra megy, hol 4 vagy 5 este fog vendégzerepelni. — M u n k á c s y z e i d ő. E borszantó számarságot írja Bodenstätt berlini „Taegliche Rundschau“-ja. Azt írja ugyanis, hogy Munkácsy „tudvalevőleg“ magyarországi izraelita eredetű s a neve Lieb volt, de ő az egyszerűen hangzó nevet felcserélte szülőfaluának büszkébb cseugény nevével. Két szarvas hiba pársorban. Először is Munkácsy „tudvalevőleg“ nem fiau, másodsor pedig a Lieb család mindig keresztényen volt, s művésznök atyja a negyvenes években tekintélyes sóház pénztárnoki tisztet viselt, a mikor még izraelitát nem alkalmaztak hivatalokra, legkevesebb kincstári állásokra. Hova lett a sokat hangoztatott „német alaposág.“

anya állott be, ezt ismét borszesz hozzátevéle által pótoljuk. Az illető ez által semmi veszélynek sem teszi ki magát és még kevésbé volna borhamisitónak mondható, mivel a szesz az erjedés után a cukorból képződik és ha ilyenből fejlődött hiányzik, hogy azt répa-, burgonya- vagy egyeből nyert szeszrel pótoljuk, semmifeleképpen befolyással nem bírhat, miután tiszta borszesz épen csak borszesz lehet.

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya június 15. — Az üzlet változatlan. Magyar urasági öreg nehéz 39.—40.— fiatal nehéz 42.—42.50—frtg., — frtg., — magy. uras. fiatal közép 3—44.—frtg., magy. uras. fiatal könnyű 44.—44.50 frtg., magyar szedett nehéz 42.50—43.—frtg., magyar szedett könnyű 43.—44.—frtg., romániai átmeneti bakonyi nehéz —frtg., rom. átmeneti eredeti közép —frtg., szerbiai átmenet nehéz 41.50—46.—frtg., szerb. átmeneti könnyű 42.—42.50 frtg. hízó a vasutról mássalva —frtg., hízó 1 fél éves élőslulban 40.—frtg., hízó két éves élőslulban 30.—32 frtg., makkos sertés élőslulban, 46% levonással frtg. Az árak hizalt sertéseknel páronként 40 kiló és 4% os levonással métermázsánként értendőek. Romániai és szerbiai sertéseknel, melyek mint átmenetiek adatak el a vevőknek, páronként 3 arany vám felében megtérítetik.

Apró-cseprő. Adomák. — H i t e l e z ő: Akar-e fizetni vagy nem? Utóljára kérdem. — J o g á s z: Na hála istennek, hogy végre is belátja, miszerint ennek az örökös kérdésnek, egyszer csak végének kell szakadni! Klárika: „Kedves mamám, nincs az augyalkának semmiféle rubájok? — Anya: „Nincsen leánykám.“ — Klárika: „De hát akkor hová teszik a z s e b k e n d ő j ü k e t?“ Két jó. Két jó van, mi felett sorsnak nincs semmi hatalma: Szorgalom és az erély földön az, égen ez áll! Sztm. A.

Nem volna szabad egy napnak sem elmúlni, hogy szép képet meg ne tokintsunk, szép szobrot ne szemléljünk, szép költeményt ne olvassunk, szép zenét ne hallgassunk, szóval a szépen bármilyen alakban ne gyönyörködjünk, mert ez az élet feltétele! Schler.

A „bor-kivonat.“ Mily farsanggal járnak el némely ugynevezett borkereskedők, kik azonban bor-hamisítónál egyéneket nem mondhatók és mily óvatosságnak kell tehát a vevőknek lenni, ha bevásárlási forrásait tökéletesen nem ismeri, bizonyítja a következő mulatságos kis történetke, melyet a „Tyr. B.“ közöl. Vett ugyanis egy buchensteini kocsmáros egy borkereskedőtől néhány hordó bort, melyet utóbbi pontosan a vevőhöz el is juttatott. Ande közlembi megvizsgálás után rögtön kiált, hogy a hordók egytől-egyig nem bort, hanem — t i s z t a v i z e t tartalmazzak. Kérdőre vonatván, persze a kereskedő azzal meentegette magát, hogy bokros teendő közben az elküldésre készen álló hordókra a b o r k i v o n a t o t b e l e t e n n i e l f e l j e t t e! Habár felteszük is, hogy a dolog nem szorosan az említett lap után elmondott módon adta magát elő, mégis elég jellemzőnek és közlésre méltónak találjuk.

A közönség köréből. Tek. szerk. ur! Általános tudva van, hogy vasárnap tétetik le a czelegedőtan épülő új ref. templom alapköve, s ez alkalommal az elapró alá bádog-szelenczében több iratot helyeznek. De már azt nem tudja mindenki, hogy ezen bádogszelencze készítése és letétele egy Preisser nevű z s i d ó b á d o g o s r a bízottat, mintha nem lehetett volna találni ref. vallású bádogost is! En ezen eljárás — legszelebb ki-fejezés-e leve — kissé furcsának találom. Egy master ember, de nem bádogos.

Ezen rovatért melyben a közérdeklő felelősségek díjtalanul közöltenek, a szerkesztő caakis a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA. Réthy Zsigmond urak, helyben. — Nemcsak az Érmelek több helyben, de Debreczenben is igyekezett némely szőlősgazda ponyvával, nádkerével, földbe takarással sat. egyes tökéket megoltalmazni a fagy ellen, de — igen természetes, — hogy ezzel csak igen kis mennyiséget lehetett megmenteni.

Vasuti menetrend. Debreczenből indul: Budapest-Nagyvárad felé: d. e. 9 ó. 14 p. Gyors. d. e. 11 ó. 46 p. este 10 ó. 6. — p. — este 11 ó. 6. — p. Szathmár felé: d. u. 8 ó. 39 p. d. e. 3 ó. 39 p. d. e. 8 ó. 39 p. Kassa felé: d. e. 7 ó. 5 p. d. u. 7 ó. 31 p. d. e. 9 ó. 24 p. Nánás felé: m. a. v. d. u. 8 ó. 50 p.

Debreczenbe érkezik: Budapest felől: d. u. 8 ó. 21 p. éjjel 2 ó. 51 p. este 7 ó. 4 p. Szathmár felől: d. e. 11 ó. 28 p. este 9 ó. 31 p. Kassa felől: d. e. 8 ó. 35 p. este 8 ó. 52 p. Nánás felől: (m. a. v. indh. d. u. 8 ó. 51 p.

Feloldó szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

